
 

 

 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Για τους κ.κ. Υπουργούς 

Εξωτερικών 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Μετανάστευσης και Ασύλου 

 

Θέμα: «Μετακλητοί εργάτες γης» 

 

Ο Βουλευτής ν. Ηρακλείου ΣΥ.ΡΙΖ.Α - Προοδευτική Συμμαχία 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος (Χάρης), καταθέτει για τους κ.κ. Υπουργούς 

Εξωτερικών, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και 

Μετανάστευσης και Ασύλου ως αναφορά την επιστολή του Εργατικού 

Κέντρου Ηρακλείου (Ε.Κ.Η.) με την οποία επαναφέρει το πρόβλημα της 

έλλειψης εργατικών χεριών εν όψει της έναρξης της συγκομιδής των 

σταφυλιών. Το Ε.Κ.Η. ζητά να επανεξεταστεί η παλαιότερη πρόταση του 

προκειμένου οι μετακλητοί αλλοδαποί εργάτες να μπορούν να 

ανανεώνουν την κάρτα διαμονής τους στην Ελλάδα μετά το πέρας των 9 

μηνών, χωρίς να είναι απαραίτητη η επιστροφή στη χώρα τους για 

τουλάχιστον 3 μήνες.  

Επισυνάπτεται η επιστολή 

Παρακαλούμε για την απάντηση και τις δικές σας ενέργειες. 

Αθήνα, 29 Αυγούστου 2023 

Ο καταθέτων Βουλευτής 

 

Μαμουλάκης Χάρης 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

167

Ημερομ. Κατάθεσης:

1/9/2023



 

 

       ΗΡΑΚΛΕΙΟ 28/8/2023 

ΑΡ. ΠΡΩΤ. 331 

 
ΠΡΟΣ:ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΝΟΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
           ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 
ΚΟΙΝ: ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 
           ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ 
           ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΥΛΟΥ  

 

ΑΝΟΙΚΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ 

Σε αναβρασμό βρίσκονται οι παραγωγοί της Κρήτης, λόγω έλλειψης εργατικών χεριών στο 

νησί. Το θέμα, που έχει πάρει ιδιαίτερα μεγάλες εκτάσεις τα τελευταία χρόνια, έρχεται για 

μία ακόμα φορά στο προσκήνιο εν όψει της έναρξης της συγκομιδής των σταφυλιών. Πολλοί 

παραγωγοί βλέπουν τους καρπούς των κόπων τους να πηγαίνουν χαμένοι, αφού αδυνατούν 

χωρίς πρόσθετη βοήθεια να ολοκληρώσουν τις διαδικασίες συγκομιδής. 

Αρκετοί παραγωγοί, λόγω της έλλειψης εργατών ζητάνε μετακλητούς εργάτες από τρίτες 

χώρες, ώστε να μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες καλλιέργειας και συγκομιδής των 

προϊόντων τους. Ωστόσο, η διαδικασία είναι αρκετά χρονοβόρα, με αποτέλεσμα οι εργάτες 

γης να έρχονται στο νησί  στο τέλος της περιόδου συγκομιδής των σταφυλιών,  των 

οπωροκηπευτικών, αλλά και του ελαιοκάρπου.   Δεδομένου, μάλιστα, ότι ένα μεγάλο μέρος 

του αγροτικού κόσμου παράγει οπωροκηπευτικά, τα οποία καλλιεργεί σε θερμοκήπια, η 

ανάγκη για εργατικά χέρια 12 μήνες τον χρόνο είναι ακόμα πιο επιτακτική, αφού από την 

φύτευση των σπόρων, μέχρι το προϊόν να καταλήξει στα καφάσια, χρειάζονται 365 και πλέον 

ημέρες.  

Σύμφωνα με τα όσα ορίζει ο νομοθέτης  οι μετακλητοί εργάτες έχουν το δικαίωμα να μένουν 

μόνο για 9 μήνες στην χώρα μας. Έπειτα θα πρέπει να επιστρέφουν στην χώρα τους για 

τουλάχιστον 3  μήνες και είναι άγνωστο το αν ξανάρθουν. Και εφόσον οι αλλοδαποί εργάτες 

επιθυμούν να επιστρέψουν στην Ελλάδα, οι διαδικασίες είναι αρκετά χρονοβόρες, και σε 

συνδυασμό με την υποστελέχωση των υπηρεσιών που εμπλέκονται ώστε να εξεταστούν οι 

φάκελοι των αλλοδαπών και να δοθεί το «πράσινο φως» για την είσοδό τους και την 

παραμονή τους στην Ελλάδα,  έχει τελειώσει η περίοδος συγκομιδής των αγροτικών 

προϊόντων. Σύμφωνα με τους ίδιους τους παραγωγούς,  τις περισσότερες φορές οι ξένες 

πρεσβείες απορρίπτουν τα αιτήματα εισόδου των μετακλητών αλλοδαπών στην χώρα μας, 

με τους παραγωγούς, οι οποίοι ήδη έχουν πληρώσει μεγάλα ποσά στις πρεσβείες για τα 

παράβολα των φακέλων των αλλοδαπών,  να αγωνιούν εάν κ πότε θα έρθουν εργάτες.  

Το πρόβλημα παραμένει άλυτο, παρά τις προσπάθειες του Εργατικού Κέντρου Ηρακλείου να 

υπάρξει κοινή υπουργική απόφαση ώστε  να μπορούν οι μετακλητοί αλλοδαποί να μένουν 



στην χώρα μας,  ανανεώνοντας την κάρτα διαμονής τους, χωρίς να πρέπει να επιστρέψουν 

στην πατρίδα τους.  

Το Εργατικό Κέντρο Ηρακλείου ζητάει από κάθε αρμόδια Αρχή, αλλά και από τα εμπλεκόμενα 

Υπουργεία (Εξωτερικών, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μετανάστευσης και Ασύλου) 

να επανεξετάσουν το σοβαρό αυτό ζήτημα,  ώστε να μπορούν οι  παραγωγοί να ανανεώνουν 

την σύμβαση,  εφόσον και οι μετακλητοί εργάτες γης το επιθυμούν.  

Κύριοι,  

 Η έλλειψη εργατικού δυναμικού στον πρωτογενή τομέα ταλανίζει τους αγροτικούς 

συνεταιρισμούς της χώρας πυροδοτώντας μία σειρά από προβλήματα γύρω από την 

παραγωγή. Πρόκειται για ένα πρόβλημα, το οποίο απασχολεί τον αγροτικό τομέα, τον 

κατασκευαστικό και τον κλάδο του τουρισμού, τρεις σημαντικούς πυλώνες της ελληνικής 

οικονομίας, που συνεισφέρουν σημαντικά στο ισοζύγιο της χώρας. 

Πρέπει να δοθεί ένα τέλος στο εν λόγω ζήτημα, πρωτού είναι αργά.  

Ένα ζήτημα, που έχει κολλήσει στα γρανάζια της γραφειοκρατίας,  αιχμαλωτίζοντας 

1000άδες παραγωγούς του τόπου μας  και καταστρέφοντας την τοπική οικονομία. 

 

 

 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ ΕΚΗ 

 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                    Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΟΡΓΙΑΣ                                                     ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΜΩΫΣΑΚΗΣ 

 

 




